

БИЗНЕС И ВЛАСТИ РАЗДЕЛЯЮТ КРИЗИС И ДЕФИЦИТ ДОВЕРИЯ

В Минске в рамках Недели белорусского предпринимательства состоялась XVII Ассамблея деловых кругов Беларуси под девизом: «Через честное партнерство – к процветанию страны». Для обсуждения на Ассамблее был представлен проект десятой Национальной платформы бизнеса (далее – Платформы), имеющий девиз: «Вызов кризису». Он включил предложения предпринимательского сообщества по защите своих прав и развитию экономики. У проекта Платформы нет единого автора. Координационный Совет Ассамблеи привлек предложения тысяч представителей предпринимательского сообщества и десятков ученых.

Борис ГУСАКОВ,

доктор
экономических
наук,
член
Белорусского
общества
оценщиков

В работе XVII Ассамблеи участвовали более 400 человек. Среди участников Ассамблеи были 311 бизнесменов. Были представлены все ветви власти – законодательная, исполнительная, судебная и контролирующая структуры, включая работников прокуратуры, Министерства юстиции и Министерства иностранных дел. В форуме участвовали дипломаты 23 государств, из них четверо – в ранге послов, были представители 5 международных организаций, в т.ч. от ЕС и СНГ.

Актуальность Платформы бизнеса для страны была подчеркнута статусом присутствующих представителей власти и количеством представителей прессы. Впервые в работе Ассамблеи приняли участие не заместители, а первые лица четырех ключевых министерств. Работу Ассамблеи освещали представители 41 средства массовой информации, включая казахское телевидение.

Участники XVII Ассамблеи деловых кругов Республики Беларусь убеждены, что в стране есть возможности для создания благоприятной деловой среды, которая способствовала бы развитию частного бизнеса и экономики в целом. Проблема актуальна и для бизнеса, и для общества. Это доказывают опросы, проведенные

союзами предпринимателей. Доля представителей бизнеса, неудовлетворенных сотрудничеством бизнеса и власти, растет. В 2014 году она составляла 66,3%, в 2016-м достигла 72,3%. Фактором неудовлетворенности стало падение выручки у 77,7% респондентов. Неутешительны экономические ожидания. Сократить объемы бизнеса планируют 46,2% опрошенных, сократить численность работников – 37,1%. Уже сейчас на одно вакантное рабочее место претендуют 2-4 человека. Дефицит кадров – 5,6% наблюдается только в производственном секторе. Индекс деловой активности за полгода с октября 2015 г. по февраль 2016 г. упал на 9%. В предыдущие кризисные периоды падение индекса за полгода не превышало 3,7%.

В процессе обсуждения на Ассамблее проект Платформы был доработан и утвержден. Утвержденная Платформа направлена в республиканские и местные органы власти, во-первых, как сигнал чиновникам, контролирующим и судебным инстанциям, а также зарубежным партнерам о проблемах и потребностях предпринимательства Беларуси; во-вторых, как дорожная карта по улучшению делового климата белорусского бизнеса.



Принято решение направить в руководящие органы ЕАЭС, СНГ, правительствам России, Казахстана, Армении, Кыргызстана Платформу и Обращение XVII Ассамблеи с просьбой учитывать предложения делового сообщества Беларуси при разработке законодательной базы в области экономического сотрудничества и экономической интеграции.

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПРОТИВОРЕЧИЕ ВЛАСТИ И БИЗНЕСА

На Ассамблее отчетливо проявилось стратегическое противоречие власти и бизнеса. Выступление министров соответствовало обращению Президента к правительству: «Мне ваши реформы совсем не нужны. Надо создать нормальную жизнь для людей. А то вместо хлеба хотите дать людям некую реформу». Очевидно, что для Президента приоритетом является социальная стабильность.

Правительством разработан план мероприятий, в котором частники признаются стратегическими партнерами государственных предприятий. Для успешного взаимодействия партнеров в районных центрах с населением свыше 30 тыс. человек будет создано 27 центров поддержки предпринимательства. Министерство экономики организует для предпринимателей два семинара в год по экономическим и правовым вопросам. Будет создан правительственный Web-портал бизнеса и возродится конкурс «Предприниматель года». Намечено внедрять сетевой проект пропаганды бизнеса в школах. Министр иностранных дел приглашает предпринимателей участвовать в ежегодной учебе глав дипломатических миссий по продвижению продукции на мировых рынках для работы в режиме прямого диалога. Он считает, что для развития экспорта целесообразна целевая программа – подобие польской программы Маровецкого, рассчитанной на 25 лет. Всем экспортерам должно быть обеспечено содействие. В настоящее время средние и малые предприятия обеспечивают 40% экспорта. Использование потенциала этих предприятий позволит увеличить долю экспорта до 50%. Это даст стране дополнительно 25 млрд долл. США в год. Готовится проект указа об упрощении визового режима для представителей бизнеса. Национальной программой развития экспорта на 2015-2020 годы предусмотрен выезд делегаций представителей бизнеса за рубеж под эгидой МИД.

Министры реформаторским соблазнам противопоставляли проверенные временем управленческие инструменты – мобилизация и жесткое администрирование в ручном режиме: снизить ставку платы за кредит, предоставлять кредит получателям товара, а не производителям, поднять цены на общественные услуги. Это, понятно, не реформы. Озвученная министром экономики задача «поднять долю занятых на малых и средних предприятиях до 35% к общей численности работающих и довести долю ВВП, создаваемую на этих предприятиях, до 32%» – тоже не реформа. В то же время министр торговли, в которой занято 14% населения, обеспечивающего 12,5% ВВП, отмечает, что в кризис выживают крупные торговые сети. В общем объеме розничной торговли их доля составляет 64%. Это обусловлено тем, что при сложившейся норме прибыли 2,4% достаточную для развития массу прибыли можно получать при больших объемах продаж. В 2015 году наблюдался самый низкий рост объемов торговли, поэтому следует ожидать банкротства ряда мелких торговых объектов. Министр прямо говорит, что наряду с антимонопольными мерами нужна система защитных мер, иначе не будет внутреннего рынка.

Власти полагают, что в кризисной ситуации нас спасет экономическая стабильность. На предприятиях стабильность пытаются обеспечить закреплением должностных лиц, ответственных за объемы производства и снижения запасов. Выступающие на Ассамблее считают, что чиновник таких вопросов не решит из-за отсутствия должной компетенции и экономического интереса. Необходим компетентный надзор собственника. Сохранить стабильный жизненный уровень становится проблемой. Для части населения может возникнуть проблема с хлебом. На Ассамблее не вспоминали об обещанных Петром Прокоповичем 1000 долл. США средней зарплаты и даже достигнутую зарплату позапрошлого года в 500 долл. Говорили, что уже не удержат реально существующую зарплату в 300 долл. При сложившейся тенденции к концу года она снизится до 200 долл. Кроме того, нельзя говорить о сохранении рабочих мест, своевременном получении населением всех выплат. Все чаще слышны призывы «затянуть пояс». Нас готовят к худшему, в т.ч. и посредством разговоров о повышении пенсионного возраста. Обществу в ожидании углубления кризиса, что хуже самого кризиса. В позиции власти не подлежит сомнению, что глубокие реформы хороши на сытый желудок.

Многие представители бизнеса склоняются к мысли, что без реформ из кризиса не выйти. Некоторые из реформ больно ударят по карманам большинства граждан. Но чем больше затягивать с реформами, тем больше будут потери общества. Среди предпринимательского сообщества есть четкое понимание целей, которые должны обеспечить реформы. Эти цели детально освещены в Платформе. В то же время в обществе существует только туманное понимание, какие реформы нужны Беларуси. Разгосударствление естественных монополий? Отмена всех лицензий и сертификатов? Закрытие Министерства по налогам и сборам? Экс-глава Национального банка Республики Беларусь Станислав Богданкевич ранее был «убежден, что нашим предприятиям нужен шок, чтобы подумать, как снижать издержки и повышать производительность, как экономить на материалах, на зарплате». Поздно. Большинство экспертов склоняются к мысли, что формы в стиле Гайдара безвозвратно устарели, а других рецептов никто не придумал, в т.ч. лучшие умы оппозиции. Ярослав Романчук предлагал 6 лет назад создать миллион рабочих мест. Но как подступиться к этому вопросу? Если на практике создание миллиона рабочих мест начнется с сокращения двух миллионов, то никто на такой план не пойдет.

Социологический опрос подтверждает, что 60% взрослого населения – за реформы. Но общего мнения опрошенных по вопросу, какие реформы необходимы, не сложилось. За реформы высказались: системные – 18,8%; в экономике – 15,1%; в организации оплаты труда – 10,4%; в медицине – 10,3%; политические – 5,4%.

Всемирный банк рекомендует не принимать скоропалительных решений. В реформировании и приватизации предприятий обратное движение невозможно. Это подтверждает ситуация в ФРГ, где хотят и не могут вернуть национальному бизнесу предприятия, проданные предпринимателям из азиатских стран. Целесообразно формирование нового класса собственников, опираясь на национальный бизнес.

РЕТРОСПЕКТИВА РЕАЛИЗАЦИИ ПРЕДШЕСТВУЮЩИХ ПЛАТФОРМ

В глобальном мире страна должна адаптироваться к динамике экономических трендов, поэтому последовательная разработка платформ с учетом специфики

экономики Беларуси еще долго будет востребована. Страна не имеет значительных энергетических и финансовых ресурсов. Развивать национальный бизнес и привлекать иностранных инвесторов можно исключительно созданием благоприятного делового климата, независимой судебной системы и гарантиями сохранения прав собственности.

Предшествующие девять платформ содержали позитивные предложения во взаимоотношениях между бизнесом и властью, а также конструктивные рекомендации по экономической либерализации, направленные на улучшение делового климата и условий ведения бизнеса. Сегодня можно говорить, что за последние десять лет взаимоотношения власти и бизнеса изменились в лучшую сторону. К власти пришло понимание, что в деловых кругах есть ответственные люди и грамотные эксперты, заинтересованные в развитии экономики Беларуси. Представители бизнес-сообщества входят в состав групп, созданных при министерствах и ведомствах. На запросы бизнес-сообществ поступают ответы практически из всех министерств и ведомств.

Конструктивные рекомендации по экономической либерализации, сформулированные в девяти выпусках платформы, постепенно реализуются. На законодательном уровне реализовано более 380 предложений. Наиболее заметные нормативные акты:

- а) прекращена внесудебная конфискация имущества и товаров;
- б) минимизируются размеры штрафов, а по незначительным нарушениям введено предупреждение;
- в) сокращено количество лицензируемых видов деятельности и проверок контрольными и надзорными органами и др.

Особенно актуально разрешение индивидуальным предпринимателям иметь до трех наемных работников. В стране насчитывается 256 тыс. индивидуальных предпринимателей, из них 36% – женщины. С ними по найму работают 287 тыс. человек. При благоприятной экономической конъюнктуре в этом бизнесе дополнительно появятся около 300-350 тыс. рабочих мест для наемных работников. В целом в результате реализации предпринимательских инициатив за время существования Платформы (2006-2015 гг.) Беларусь в рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса» переместилась со 129-й позиции на 44-ю.

Комплекс мероприятий по улучшению бизнес-климата, намеченный правительством, в 2020 году переместит



Беларусь на 30-е место в рейтинге. Если бы намеченные мероприятия были реализованы в 2015 году, страна заняла бы 7-е место рейтинга. Однако, по оценкам Владимира Корягина, консультативное сотрудничество власти и бизнеса стало ослабевать. В частности, по постановлению Совета Министров № 666, которым для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей вводится государственная санитарно-гигиеническая экспертиза продукции зарубежного производства. Предпринимательские союзы направили письма руководителям министерств и ведомств с перечислением негативных последствий его реализации, однако бизнесу не удалось найти общий язык с властями. При министерствах и ведомствах созданы общественно-консультативные советы. В каждом совете только 1-2 предпринимателя. Поэтому их голоса не слышны. Необходима квота представителей бизнеса не менее 50%.

ДЕФИЦИТ ДОВЕРИЯ ВЛАСТИ И БИЗНЕСА

Дефицит доверия власти и бизнеса носит объективный и субъективный характер и характеризуется радиусом доверия. Представители власти не без основания сомневаются в социальной ответственности бизнеса. Представители бизнеса, заинтересованные в его стабильности, тоже не без оснований сомневаются, что власти неожиданно могут изменять правила игры. В результате радиус доверия сужается до уровня семьи.

Вернемся к постановлению Совета Министров № 666. Его появление вызвано озабоченностью власти появлением на рынке опасных для здоровья промышленных товаров. В отношении продовольственных товаров белорусы должны благодарить власти за заботу. В отличие от Беларуси, российские предприятия могут производить колбасу, которую не ест собака, поскольку она без мяса, а натуральное молоко становится экзотическим продуктом. Низкое качество указанных продуктов широко обсуждается в средствах массовой информации. Тенденция использовать российский опыт уже наблюдается в пищевой промышленности Беларуси. Любопытный читатель может сам в этом убедиться. Купите пачку семейного пломбира с добавкой кокосового масла, дайте ему растаять. На тарелке останется немного жидкого молочного продукта и дурно пахнувший твердый остов из кокосового масла.

Субъективное недоверие бизнеса проявляется к власти и рейтингу Всемирного банка. Сегодня полный

жизненный цикл бизнеса от создания до закрытия включает 280 шагов. Только для получения разрешения на наружную рекламу требуются 6 документов и 23 шага. При согласовании объекта строительства требуются 26 ключевых схем, полный набор схем – 93. При этом не проводятся процедуры инвентаризации и кодификации объектов в электронном виде. Председатель Белорусского союза предпринимателей Александр Калинин назвал такое положение вредительством.

Объективное недоверие бизнеса проявляется. Можно проследить на примере Директивы Президента № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулирования деловой активности». Министр экономики заявил: «... очень скоро выйдет обновленная Директива № 4». Первая версия директивы 2010 года была достаточно радикальной. Она была далека от комплексности, но в ней было много неплохих решений: диалог бизнеса и власти; согласование новых условий предпринимательства с представителями бизнеса; четырехмесячный адаптационный период при изменении условий для бизнеса; все неясности законодательства трактуются в пользу предпринимателей; запрет на конфискацию имущества добросовестного приобретателя. Указанные положения неоднократно нарушались. При этом ни один чиновник не был наказан за нарушения. Единственное реальное изменение – это упрощение регистрации бизнеса. Его можно зарегистрировать в течение недели. Для того чтобы бизнес нормально функционировал, одного облегчения входа недостаточно, есть множество других нюансов. Создается впечатление, что директивы и указы Президента по экономике издаются вовсе не для того, чтобы реально что-то менять.

На Ассамблее Ярослав Романчук выдвинул идею – создать децентрализованную систему управления экономикой, основанную на доверии власти и бизнеса. Он считает доверие главным ресурсом, который обеспечит Беларуси дополнительно годовой доход в 10 млрд долл. США. Я. Романчук выделил основные моменты, которые формируют недоверие к экономической политике государства: цены от потолка; рост ВВП наугад; планирование наобум; импорт на авось; звенья управления созданы наугад, важные решения без обсуждения. Высказанные моменты подтверждены примерами. Зброшенный пионерский лагерь в Колодищах выставлен на аукцион со стартовой ценой 495 тыс. долл. США. Кто купит? С 2011 года курс белорусского рубля к твердым валютам снизился в 11 раз.

Как планировать? Ставка платы за кредит – 35-40%. Аналогичный показатель в мире – 2-5%. Как развиваться? Перераспределение денег от успешных предприятий к убыточным предприятиям. Зачем работать лучше? Инвестиционная и социальная программы 2015-2016 годов для служебного пользования. Как оценить их качество? В результате система потери, поскольку экономическая система несбалансирована, хотя отдельный чиновник действует правильно в рамках своей информированности и компетентности. В развитых странах система управления позволяет населению участвовать в разработке законодательных актов и следить за тем, как они выполняются. Например, в Финляндии 70% граждан участвуют в законотворчестве.

Сформулированы основные принципы доверия в обществе: правдивость; открытость; диалог; опора на науку; совместные решения; единство слова и дела; единые правила для всех; совместное управление рисками. Проблема, как реализовать эти принципы.

В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ «ВЫЗОВ КРИЗИСУ»

В Платформе подчеркивается, что Беларусь оказалась в беспрецедентном для страны многогранном кризисе: системном, структурном, циклическом и конъюнктурном. Кризис имеет семь причин, порожденных специфической системой управления экономикой Беларуси. Порочными для открытой рыночной экономики признаны:

- чрезмерная централизация принятия инвестиционных решений;
- инвестиционная дезориентация, обусловленная высокой волатильностью национальной валюты;
- производственный волюнтаризм, проявляющийся в выпуске промышленной продукции в объемах, которые не могут быть реализованы;
- игнорирование реального потребительского спроса;
- блокировка многовекторной внешнеэкономической политики;
- игнорирование института банкротства, позволяющее перераспределять финансовые потери убыточных предприятий на контрагентов;
- кадровый застой.

В выступлениях отмечена новая экономическая реальность, обусловленная четвертой промышленной революцией:

- нефть постепенно исчезает с рынков. Доля нефти в экспорте Беларуси составляет 40% и в перспективе будет снижаться;

- происходит падение мировых цен на природные ресурсы;

- расширяется внедрение 3D-технологий, позволяющих на принтере печатать неживые объекты и внутренние органы человека;

- повсеместно внедряются нано-технологии.

В этих условиях падение производства тракторных традиционных моделей не может быть признаком кризиса. Признаком кризиса является сохранение сложившегося технологического уклада. Это хорошо видно на примере выпуска колбасы. Двадцать лет назад колбаса белорусского производства имела долю национального рынка 99%, в 2015 году этот показатель уменьшился до 35%. То же самое происходит с долей рынка телевизоров и машиностроительной продукции.

Необходимо срочно менять промышленную политику. Необходима стратегия молниеносного промышленного удара, способного отразить экспансию Китая и США. Крылатыми ракетами такого удара должны стать высокотехнологичные малые и средние предприятия.

В условиях многогранного кризиса жизненно важным для выхода из стагнации является достижение консенсуса общества, бизнеса и государства. Есть только один способ добиться этого – честный, открытый диалог равноправных партнеров. «Национальная платформа бизнеса Беларуси» – это призыв белорусского бизнеса к активному диалогу с государством и обществом.

Ежегодно авторы предложений по улучшению делового климата выделяют главную проблему, с которой сталкивается страна ко времени разработки очередной Платформы. Предыдущая «Платформа-2015» в качестве главной проблемы обозначала: неравенство условий хозяйствования. Авторы проекта «Платформа-2016» уверены, что главной проблемой для Беларуси на текущий момент является ослабление системы экономической безопасности и суверенитета страны. В качестве критериев экономической безопасности Беларуси «Платформа-2016» выдвигает:

- наличие в стране институтов, обеспечивающих долгосрочный экономический рост на основе частной собственности, открытой конкуренции, свободной торговли, солидарного общества и полноценного партнерства бизнеса и власти;



- равенство условий хозяйствования экономических субъектов хозяйствования независимо от формы собственности, размера, места регистрации или времени работы на рынке;

- наличие в стране полноценного конкурентного поля на рынках всех товаров и услуг, прозрачные, понятные и доступные для экономических субъектов правила входа на рынок и выхода из него;

- наличие в стране современной конкурентной инфраструктуры для производства товаров и услуг на основе высоких технологий;

- наличие в стране финансовых институтов, соответствующих международным стандартам;

- высокая степень интеграции Беларуси в региональную и международную систему разделения труда:

- качество делового и инвестиционного климата;

- качество макроэкономической политики;

- качество государственного регулирования и управления активами (имуществом, ресурсами);

- развитость рынка труда, предложение квалифицированной рабочей силы, адекватной требованиям работодателей;

- наличие качественной инфраструктуры образования и здравоохранения;

- качество государственных институтов, обеспечивающих выполнение экономическими субъектами своих договорных обязательств;

- качество правовой и административной систем противодействия монополистическим и олигополистическим практикам;

- открытость и прозрачность использования органами государственного управления финансовых средств, управления государственным имуществом и активами;

- уровень государственного и валового долга, который не создает напряжения на валютном рынке, не приводит к дополнительным изъятиям у юридических и физических лиц;

- стабильность законодательства, регулирующего коммерческую деятельность, предсказуемый, инклюзивный характер его изменения.

БАЗОВЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ДЕСЯТОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ПЛАТФОРМЫ БИЗНЕСА

Десятая Платформа является частью предлагаемых бизнес-сообществом системных мер по созданию

Беларуси будущего – суверенного, благополучного, европейского государства. Во введении к проекту «Платформы-2016 «Вызов кризису» подчеркивается, что для ее авторов Беларусь будущего – это страна с развитой финансовой системой, современными платежными системами, стабильными ценами, открытой конкуренцией банков, страховых компаний, пенсионных, инвестиционных, венчурных и других фондов, торговых сетей и розничной торговли. Главными моторами экономического роста в ней являются кооперация большого и малого бизнеса, промышленная субконтракция, развитые кластеры, публично-частное партнерство, диалог бизнеса и власти. Большие компании не дискриминируют малые, а доверяют им выполнение заказов. Иностранцы инвесторы работают в таких же условиях на рынке, как отечественные – без льгот и привилегий по стране происхождения. Государство концентрирует усилия на разработке качественных законов и безусловном их выполнении всеми. В проекте «Платформы-2016» подчеркивается, что белорусский бизнес готов к полноценному партнерству с властью и гражданским обществом для построения Беларуси будущего, страны нашей мечты.

Платформа содержит 81 предложение для улучшения делового климата Беларуси, с распределением их по 6 приоритетным направлениям:

- 1) добросовестная конкуренция (15 предложений);
- 2) эффективная деbüroкратизация (4 предложения);
- 3) регуляторная оптимизация (30 предложений);
- 4) экономическая безопасность. Институты роста и развития (9 предложений);
- 5) честная приватизация (6 предложений);
- 6) ответственное партнерство (17 предложений).

Фундаментом Платформы является 21 базовое предложение, которые выведут страну в первую десятку в рейтинге Всемирного банка. Перечень базовых предложений приводится ниже.

1. Создание системы противодействия монополистическим проявлениям и поддержки добросовестной конкуренции через учреждение Государственного агентства по антимонопольной политике и развитию конкуренции.

2. Усиление административной ответственности должностных лиц, органов власти за нарушение антимонопольного законодательства, законодательства о конкуренции.

3. Запрет государственным контролирующим и надзорным органам входить в состав учредителей и собственников субъектов хозяйствования. Выход министерств и ведомств из состава учредителей коммерческих организаций для ликвидации конфликта интересов регуляторной и контрольной функциями органов государственного управления.

4. Законодательное закрепление разделения функций государства как регулятора, собственника, контролера и лицензиара. Введение административной ответственности должностных лиц за действия, которые квалифицируются как «конфликт интересов».

5. Отмена порядка распределения сырья, товаров и услуг через механизм квот и по ценам, которые существенно ниже рыночных.

6. Отмена повышающих коэффициентов к базовым ставкам налога на недвижимость и налога на землю.

7. Снижение ставок арендной платы, отмена повышающих коэффициентов в помещениях государственной и коммунальной собственности, переход на оплату аренды и эксплуатационных услуг по факту, без применения практики авансовых платежей.

8. Исключение из налоговой базы сумм коммунальных расходов, возмещаемых арендодателю (лизингодателю), не включенных в арендную плату для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощенную систему налогообложения.

9. Приведение мер административного наказания в области предпринимательской деятельности в соответствие с размером нанесенного государству или обществу ущерба, степенью общественной опасности и масштабами деятельности субъектов хозяйствования. Установление в Кодексе об административных правонарушениях Республики Беларусь дифференцированных норм административной ответственности для субъектов малого предпринимательства.

10. Снижение налоговой нагрузки. Установление моратория на введение новых налогов, сборов, пошлин, обязательных неналоговых платежей.

11. Установление предельного уровня налоговых доходов органов государственного управления, включая Фонд социальной защиты населения: в 2017 году – в размере 30% ВВП, в 2018 году – 27% ВВП.

12. Осуществление эффективной антиинфляционной политики, обеспечение прироста потребительских цен в 2016 году не выше 5%.

13. Ограничение объема льготных кредитов в общем объеме кредитования до 20%.

14. Принятие законодательной базы для развития финансовых операций напрямую между кредиторами и заемщиками через онлайн-площадки, минуя банковские учреждения.

15. Создание органами государственного управления условий для выхода на свободное курсообразование иностранных валют и предсказуемую монетарную политику.

16. Введение на 5 лет моратория на изменение условий хозяйствования, ухудшающих положение (налоговое, таможенное, земельное, валютное регулирование, лицензирование и сертификация) отечественных и иностранных инвесторов.

17. Создание Института уполномоченного по защите прав предпринимателей (омбудсмена) при Президенте Республики Беларусь. Кандидатуры на данный пост представляются на утверждение Главы государства деловым сообществом.

18. Обеспечение участия объединений промышленников и предпринимателей (союзов и ассоциаций) в разработке государственной экономической политики, а также в определении параметров бюджетной политики на всех уровнях.

19. Обеспечение в составе общественно-консультативных советов при органах государственной власти и управления не менее 50% представителей субъектов предпринимательской деятельности, их объединений (союзов и ассоциаций).

20. Обеспечение полной прозрачности доходов и расходов всех органов государственного управления с публикацией результатов на веб-сайтах этих органов до 1 марта года, следующего за отчетным.

21. Размещение на сайте Министерства финансов Республики Беларусь полной, детальной информации о прошлых, настоящих и будущих бюджетных расходах органов государственного управления в рамках бюджетного процесса.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Выбирая стабильность или реформы, белорусам надо быть умнее, не повторять ошибок в части шоковых экономических преобразований и не скагиваться к «майданам». 